
ALGEBRA LINEARE E GEOMETRIA 

Lezioni 40-41, 22/11/2021 

Prof. Luis García-Naranjo



Richiamo dalla lezione precedente :
-

A matrice mxu

Operazioni

a ride a
' matrice in

forma a scala

esiste B matrice mxm invertibile

tale che BA - A!
-

Per trovare la matrice B :
AIBA matrice

in forme
Operazioni elementari

a scala
.sulle righe( al II

Linati ..
- (ÉB)

jmatrice identica mxm
[matrice

mxn
B cercata

.

Esempio :
1- =/

> -1 4

2 -2

° 4 È )( -1 3 2

3 - I 4 1 o 0 0

(alti - ( a → è / • io . /÷> ÈÈ:| ! ! ! ! )
o o o

|
I -2 o - |

o 4 ° ° 1 o sulla
A--( -1 3 2

0 o 01 righe B matrice cercata
.forma a scala cercata

| : : : : ::• → i -a) f- . / =/ ! ! :: : :|I -2 0 -1

ne ma



Siano v
,
= ( 3 , -1 , 4)

din / lui
,
va
, ↳ in )) = 2

V2 = ( 2
,

-2
, 1)

Vs = (0,4 , 5)

Vy = (-1,3 , 2)

Ultime 2 righe
di B dicono che :

{ 0 . v ,
- ve + vs - Zvy = 8 Relazioni di dip .

lineare tra i vettori
v
,
- 2vzto.us - V4 = È

V1
, V2 , V3 , V4 .

-

-

✓= R
"

Esercizio

w, =
( -1 , 1

,
0
,
o)

U
, =
( 2

,
o
,

1
,
- 1)

Wz = (-2, 0 , 1
,
o )

Ur = ( 1 , 1
,
2
,

o)
Ws = ( o, 0 , o , 1 )

ll = Lui , uz ) W = Lui
, wriws >

1) Calcolare dimensione e base di U e
W

.

2) Calcolare dimensione e base di

Ntw e Unw .

1) u
, e ne sono Lin

.

i. tip . ⇒ dimll = 2
Base di U è {a

.ua?WiiWriWs
sono 1in

. iiiaip . ?



1- = [
' ' ° [

w ,

-2 o I 0 4-Wz
o 0 0 /← Wg

Irriga -2✗ Frisa I

⇒ rango (A)
=3

0 -2 I

⇒ {wywa.ws} sono

forme a scala di Af 1in
.

indip .

⇒ dimmi =3 . Base di W-hwnwz.ws }

2) nella W ⇒ ven
,
✓ c-W

✓ = d.Uitdrll, = pini , tpiwztpsvi}

I Sistema di

4mi + dalla - bin , - paura - psw, = 8
4 ef.

lineari

per 5

incognite

1 0 0 0 0

"

÷:&: : :
"

.

U,
1 I 2 0 O I 0 0 O| o • , o • )Wi- -2 o I 0 O 0 0 1 o

↳
→ o o 0 o l

Wg
→

° ° O |

O I 0 0 01 I 2 0

|→ ( 2 o i -1 I 0 0 0 o |la riga -1 I 0 O 0 0 I 0 o

↳ za riga
-2 0 I o

° ° O I 0

( o 0 O I | o 0 0 O I



1 I 2 0 O I 0 0 o

→

→ → → " → ° ° ° )2
"

riga -2×1
"

riga ( [ a 2 o | o i s o o

3" riga 1- 1
"

riga o 2 5 o
0 2 0 ' °

4" n'gntzx l' riga 0 0 O I 0 0 0 O I

{
I 1 2 o

° 1 o o o

- o -2 -3 -1 I -2 0 0 o

0 0 -1 -1 { i -1 I 0 0

3
" risata

"

riga

/
° 0 2 -1 |

i 0 0 1 o |
1)
"

riga 1- 2
"

riga o o • | O 0 0 ° I

0 I 0 0 o

- o -2 -3 -1 I -2 o 0 0| ! ! ! -

°

, i -1 i ° °

Y' riga 1-2×3 ga
o , o → | , -2 z , o |
0 0 o I 0 0 0 0 |

1 I 2 o 0 I 0 0 o

-

3×5
"

riga + Yanga (=/
→ → " { ' → ° ° °

Coeff.
O→ - I -1 I -1 1 o o

0 o -01 -3 3 -2 2 I 0

'trono

di una

relazione

- di dip .
A' forma lineare

a scala di
B tale che fra

leA BA -_ À
. righe
dia

rango (A)
= 4

⇒ L'm(Lui , ur , w , / wr , Wg ) ) = 4
-

generatori di Ntw

⇒ dimlutw) - 4 ⇒ utw - R
"



3m
,

- 2h
,
1- 2W

,
t wa 1- 3W,

= Ò

' = 3

:{
" = -ingens

c- unw
un

« si ;) -al ! )
-

- È;)
dimlutw) = dimu + dimw - din (unw )
4- I ÷ ÷

Base di anni e

' 11¥ ) }
Base di utw è qualsiasi base di R?
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MATRICEINVERSA.sk
A una matrice mxn ( in righe , in colonne)

Delà A à invertibile se esiste B tale

che AB - I
,
BA -I .

Se A è invertibile
,
scriviamo B- À!
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A corrisponde a una funzione lineare
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⇒ f- è biieltiva
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